
CHAPITRE 4 L’EUROPE AU TEMPS DE
L’INDUSTRIALISATION

FRISE P71

CHERCHEZ AGE INDUSTRIEL
TRAIT ROUGE Première industrialisation (                           )
Quel siècle = 
Comment l’industrialisation a t-elle changé l’Europe au XIX ème siècle?
CARTE P71

COULEUR VIOLET
Dans quels pays trouve t-on des grandes régions industrielles?
Grandes régions industrielles = ….



ROND ROSE
Quels sont les pays composant le coeur industriel?
Les pays composant le coeur industriel = …..
FRISE NATHAN

COULEUR VERTE 
1814 =
1876 =
1879 =
1897 =
A ) XIX EME = Siècle de l’industrialisation

INDUSTRIE = USINE

1 ) Grâce à l’invention du moteur à vapeur qui fonctionne avec du charbon, le 
nombre des machines augmentent donc l’industrie ( les usines ) se développe .
DOC 1 P74

SOULIGNEZ LES MOTS QUI SEMBLENT IMPORTANT



2 ) D’autres inventions sont faites au XIX ème siècle, l’exemple de l’électricité ou
l’automobile.

DOC 4 P 77

Relevez 3 moyens de transport moderne
-
-
-



DOC 1 P72
Comment s’appelle cet endroit?
C’est une …

Décrivez l’intérieur
3 ) Le travail se fait dans des grandes usines, les ouvriers travaillent sur des 
machines qui fonctionnent avec des moteurs à vapeur ou l’électricité
B ) L’industrialisation change les sociétés ( les gens)

DOC 1 P80
Quel endroit est illustré dans ce document? VILLE OU CAMPAGNE?
………………

Quelles sont les inventions utilisées ici?
………………………….
TITRE DOC 1 P80
Comment appelle t-on ce phénomène ?
.........................................................
DOC 2 P80
TITRE DEFINITION VOCABULAIRE P80
Exode rural:
LIRE LE TEXTE
Pourquoi les habitants des campagnes partent-ils en ville? 
Les habitants des campagnes partent en ville car ….



1 . A la campagne, les habitants sont aussi touchés par l’industrialisation.

Pour cultiver, ils utilisent des machines, c’est la mécanisation agricole
Les machines remplacent les hommes dans les champs alors les habitants 
quittent la campagne pour les villes, c’est l’exode rural

EXERCICE 3 P P90     AIDE   P71

EXERCICE 1 P90
DOC 3 P82

TITRE 
Quelles sont les 2 types de familles comparées ici? 
Les 2 types de famille sont ….

Combien gagne une famille ouvrière?
Combien gagne une famille bourgeoise ?
COULEUR VERTE
Comparer expliquer
DOC 1 P82

Expliquez oralement les conditions de vie d’une famille ouvriè
FRISE P82

1864:
1884:

2 ) Les grandes usines et les machines vont donner naissance aux familles 
ouvrières et aux familles bourgeoises.

Les ouvriers travaillent beaucoup dans des usines et ils ne sont pas bien payés 
vivant dans des conditions difficiles contrairement aux familles bourgeoises

En 1864, ils obtiennent le droit de grève en France et en 1884 le droit syndical.

C ) L’industrialisation amène des nouvelles idées

DOC 6 P87

Quels sont les auteurs de ce document?
Les auteurs sont …..

DOC 2 P88



VISAGE KARL MARX

Quels sont les 2 catégories qui s’opposent?
-

1 ) Des penseurs comme Karl Marx et Engels développent des nouvelles idées 
opposant les ouvriers et la bourgeoisie.

Des idées comme le libéralisme ou le socialisme.
DOC 3 P86
TITRE
Que se passe t-il en  1848 en Europe?
Quels sont les pays touchés par les Révolutions de 1848?

2 ) En 1848, des violentes émeutes éclatent dans toute l’Europe, ce sont les 
révolutions de 1848


